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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputats. Començarem la sessió
d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Sí, Sr. President, Sebastià Mesquida substitueix Salomé
Cabrera.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sr. President. Marco Guerrero substitueix, del Grup
Socialista, Llorenç Pou.

EL SR. PRESIDENT:

D’acord, perfecte.

EL SR. PONS I PONS:

I Marc Pons substitueix Àlex Pitaluga.

EL SR. PRESIDENT:

Idò moltíssimes gràcies. 

Passam a l’ordre del dia d’avui, que consisteix en el debat
de les proposicions no de llei RGE núm. 12356/24 i 13573/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 12356/24, presentada
pel Grup Parlamentari VOX, relativa a la reforma del
sistema d'ajudes per a les persones desocupades. 

Començam pel debat de la Proposició no de llei RGE...,
d’acord, sí, començam pel debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 12356/24, presentada pel Grup Parlamentari VOX,
relativa a la reforma del sistema d'ajudes per a les persones
desocupades. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari VOX, té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de
cinc minuts. Moltes gràcies, Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Avui presentam
aquesta proposta per donar un nou enfocament al sistemes
d'ajudes per a persones aturades a les Illes Balears, amb
l'objectiu de millorar l'ocupabilitat dels nostres ciutadans,
enfortir les seves competències i, sobretot, posar a disposició
dels ciutadans un sistema que realment incentivi la recerca
activa d'ocupació. 

La formació i l'ocupabilitat són dos dels pilars fonamentals
per al desenvolupament personal i econòmic dels nostres
ciutadans. A una societat moderna, la capacitat d'accedir a
noves oportunitats laborals és vital per al benestar no només de

les persones, sinó també per a la competitivitat i el creixement
de la comunitat en tot el seu conjunt. 

Ens enfrontam avui en dia un repte: la desocupació,
especialment la de llarga durada, que té efectes devastadors tant
per als individus com per a la nostra economia en general. Les
persones que fa temps que estan aturades s'enfronten a la
pèrdua d’habilitat i competències, cosa que pot dur a la
desmotivació i, en casos més extrems, a l'exclusió social.

El sistema actual d'ajudes als aturats, tal com està dissenyat,
no sempre assoleix els objectius esperats. Molts dels ciutadans
aturats estan atrapats en un cercle de dependència d'aquestes
ajudes, sense que realment se’ls proporcioni una oportunitat
clara de reintegrar-se en el mercat laboral. 

Per això hem de reformar aquest sistema de manera que les
ajudes es converteixin en un veritable incentiu per a la recerca
activa d'ocupació, es posi fi a aquesta espiral de dependència i
es doni als nostres ciutadans les eines que necessitin per tornar
a ser competitius en el mercat laboral. 

Invertir en la formació dels aturats no només millora les
perspectives d'ocupació al ciutadà individual, sinó que també
contribueix al creixement de l'economia, la innovació i la
competitivitat en general de totes les empreses.

En un context en què la globalització i la transformació
tecnològica canvien constantment les dinàmiques laborals, és
crucial que els treballadors estiguin preparats per enfrontar tots
aquests canvis. 

En definitiva, s'han de proporcionar eines pràctiques i
efectives que millorin les competències dels ciutadans i facilitin
la seva integració en el mercat laboral.

Per això, nosaltres creim que és necessari, primer, reformar
el sistema de les ajudes per als aturats per tal que no es
converteixi en una forma d'assistència social, sinó amb un
incentiu veritable per a la recerca activa d'ocupació. 

Les ajudes han d'estar dissenyades per millorar les
competències dels aturats, per trobar una feina adequada i no
per viure’n sense fer cap activitat esperant el seu esgotament. 

En segon lloc, fer un seguiment dels programes de formació
i ajudes que ens permetin avaluar si els programes de formació
i les ajudes compleixen realment amb els seus objectius. Només
així es garantirà que els aturats estan beneficiant... s'estan
beneficiant realment d'aquests programes i que les ajudes són
eficaces per millorar la seva ocupabilitat.

En tercer lloc, creim que...

(Se sent el timbre d’un telèfon mòbil)

... -perdonau, perdonau..., se m'ha oblidat posar-lo en silenci,
disculpau, disculpau, disculpau, se m'ha oblidat posar-lo en
silenci...

(Remor de veus) 
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... perdonau, perdonau, perdonau...

(Rialles de la intervinent) 

EL SR. PRESIDENT:

Està perdonada. Està perdonada.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

En tercer lloc, fomentar una col·laboració entre el sector
públic i privat per millorar les oportunitats de formació i
ocupació. Proposam fomentar programes de formació amb
alternança amb l’ocupació laboral que permetin als aturats
adquirir experiència laboral mentre es formen. Això no només
beneficiarà els treballadors, sinó també a les empreses perquè
podran comptar amb un personal capacitat. De fet, és sabut que
moltes persones solen quedar a les mateixes empreses on han
fet les pràctiques, sobretot els més joves.

En quart lloc, establir incentius fiscals a les empreses que
tenen un paper fonamental en la creació d'ocupació. Hem
d'incentivar la responsabilitat social empresarial i atorgar el
reconeixement a aquestes empreses que s'impliquin en la
formació i en l’ocupabilitat dels aturats. 

Després, també hem d'avaluar de manera contínua els
programes de formació per verificar-ne l’aplicació i
millorar-los en cas necessari, realitzant avaluacions periòdiques
dels programes de formació i d'ajuts per als aturats que es
basen en indicadors d'èxits, com ara la taxa d'inserció social, la
satisfacció dels participants i la rellevància de les competències
adquirides pel mercat laboral. Només així podrem garantir que
els recursos s’utilitzen de manera efectiva i que ajudam de
forma real els aturats. I, com a part del nostre compromís amb
la transparència, proposam l'elaboració i la publicació
d'informes anuals amb els resultats d'aquestes avaluacions i de
les ajudes programades. Aquests informes seran fonamentals
per identificar àrees de millora i per garantir que el sistema
d'ajudes continuï evolucionant i adaptant-se a les necessitats del
mercat. 

En definitiva, aquesta proposta és un pas endavant en la
millora del sistema d'ajudes als desocupats de les Illes Balears.
És una oportunitat perquè els nostres ciutadans accedeixin a la
formació de qualitat, millorin les seves competències i tenguin
un incentiu real per cercar feina. La nostra proposta no només
cerca ajudar les persones aturades de trobar una feina, sinó
també contribuir al seu desenvolupament econòmic i social i al
de les nostres illes. 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. El Grup Parlamentari Popular
ha presentat l’esmena RGE núm. 14408/24. Per a la seva
defensa té la paraula el Sr. Varela, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sr. Varela. 

EL SR. VARELA DE LIMIA I CHORDÁ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, diputados i
diputadas. En primer lugar, Sra. Verdú, entendemos que es una
propuesta en positivo que lo único que intenta es sumar en un
problema tan grave como tenemos que es el paro y lo que busca
esta proposición no de ley es proporcionar a los trabajadores
desempleados mayores herramientas para mejorar su
competencia y facilitar la inserción en el mercado laboral. Es
verdad que el actual sistema puede ser mejorado para adaptarse
mejor a las necesidades actuales del mercado laboral y de los
propios desempleados. 

La formación, como usted bien dice en la exposición de
motivos, la formación y la empleabilidad son fundamentales en
el desarrollo tanto personal como económico de los
ciudadanos, así como para que crezcan y que la competitividad
de la sociedad en su conjunto. 

El desempleo, sobre todo el de larga duración, es verdad
que tiene efectos devastadores para los empleados, como puede
ser la desmotivación, la pérdida de habilidades e incluso la
exclusión social. Y al proporcionarles esta formación se les
ayuda a reintegrarse en el mercado laboral de manera mucho
más efectiva y mucho más rápida y esto, al final, no solo
mejora su bienestar personal y financiero sino que también
reduce la carga sobre los sistemas de asistencia social. 

En cuanto a los puntos que usted nos propone. El primero
insta al Govern balear a reformar el sistema de ayudas para
personas desempleadas para que constituyan un verdadero
incentivo en la búsqueda. El SOIB ya está trabajando en
adaptarse al cumplimiento de una normativa estatal tanto en
materia de empleo como en los programas de formación
establecido. Y al ser una colaboración con el Gobierno estatal,
este punto lo votaremos que no. Ya le adelanto que los otros le
votaremos que sí, si nos acepta también la transacción. Pero
este punto lo votaríamos en contra. 

El número 2, establecer mecanismos de seguimiento para
asegurar que los programas de formación y las ayudas para
personas desempleadas cumplan con sus objetivos. Ya se hace
ese seguimiento, este seguimiento se realiza a través del PAE,
que es el Plan anual de evaluación de calidad y tal. Este plan de
evaluación, coordinado con el SEPE, cuenta con la
participación de los órganos y de las entidades competentes de
las comunidades autónomas y de las organizaciones
empresariales. Por lo tanto, lo votaríamos a favor. 

El punto número 3, instar al Govern a fomentar la
colaboración entre el sector público y privado para ofrecer
programas de formación en alternancia, también ya se están
realizando convocatorias en formación dual, de hecho, yo,
personalmente, ya presenté una PNL el año pasado de
formación dual. Ya se está haciendo con entidades, con
empresas y con administraciones locales. 

En el punto número 4 es donde hacemos la transacción.
Nosotros hacíamos la transacción diciendo que instar al
Gobierno de España a que se hagan estos incentivos vía
bonificación en los contratos de las personas desocupadas en su
contratación. Ya me dirá si nos la acepta luego o no, porque
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este tipo de ayudas ya existen dentro de las competencias
estatales a través de los incentivos fiscales que dependen del
Estado, como puede ser el impuesto de sociedades, como puede
ser el IRPF. 

En el punto número 5 instan al Govern a realizar
evaluaciones periódicas de los programas de formación y
ayudas para personas desempleadas. Votaremos también a
favor, como no puede ser otra manera. Ya se realizan
evaluaciones periódicas de los programas basadas en
indicadores de éxito. Ya se está trabajando en el plan de
evaluación de servicios y programas del SOIB para los años
2025 y 2026. En la web del SOIB hay un apartado también que
habla de evaluaciones y de resultados clave en las diferentes
evaluaciones. 

Y en el punto número 6, usted insta a elaborar y publicar
informes anuales con los resultados de las evaluaciones y
recomendaciones para la mejora continua del sistema. Ya le he
dicho que es verdad que es un sistema que se puede mejorar, y
en eso estamos. Le votaremos que sí. Y esto ya se hace a través
de unos informes, como puede ser el Plan de ocupación de
calidad de la IB, que es el POQUIB, el PAFED, que es el Plan
anual para el fomento del empleo digno, y a través de informes
anuales de políticas activas de ocupación. 

Por lo tanto, nada, le votaremos en contra del punto número
1 y los otros, si nos acepta la transacción del punt 4, votaremos
a favor.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Varela. Passam al torn de fixació de
posicions. Pel Grup Parlamentari Socialista té la paraula, per un
temps de cinc minuts, la Sra. Riudavets. Moltes gràcies, Sra.
Riudavets.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Bon dia, gràcies, president. Des del nostre grup
parlamentari volem aprofitar la presentació d'aquesta PNL per
subratllar la importància de tenir un sistema de protecció social
que funcioni de manera justa i eficient, garantint els drets dels
treballadors i treballadores de les nostres illes. A través de les
reformes implementades ja pel Govern estatal aquest sistema
s'ha actualitzat per ser més flexible i permetre fins i tot
comptabilitzar treball i prestació. 

En aquest sentit, volem manifestar la nostra satisfacció
perquè el Govern del president Sánchez hagi aprovat
augmentar el valor del subsidi d'atur, per la importància que
açò té els mesos d'hivern per als treballadors de la nostra
comunitat. 

Per altra banda, creiem que algunes de les propostes
presentades en aquesta PNL ja estan cobertes per les polítiques
actuals, mentre que d'altres estan fora del marc competencial de
la nostra comunitat autònoma o bé podrien generar una visió
distorsionada sobre el sistema de protecció públic, que
consideram necessari aclarir. Per açò, el sentit del vot en cada

punt reflectirà el compromís del nostre grup en la protecció
social i la defensa d'un model que promou l’ocupació de
qualitat i la dignitat dels treballadors i les treballadores. 

Ara, tot seguit, exposaré la nostra posició sobre cada un
dels punts. El primer punt el votarem en contra perquè el
sistema actual d'ajudes per a persones desocupades és just i està
dissenyat perquè la gent tingui dret a una prestació en funció
del que ha cotitzat. Aquest és un dret adquirit mitjançant les
cotitzacions, i no es tracta d'un incentius sinó d’una protecció
pública a la qual s'accedeix després d'haver complert amb les
contribucions corresponents. Es a dir, és senzill: si es cotitza,
es cobra, i si no es cotitza, no es té dret a la prestació. A més,
el Govern estatal ja ha reformat recentment el sistema perquè
sigui compatible treballar i cobrar la prestació, la qual cosa
facilita la transició cap al mercat laboral. Per altra banda,
creiem que l'aprovació d'aquest punt pot generar dubtes
innecessaris sobre el sistema de protecció públic, i per això no
podem donar-hi suport. 

El segon punt també el votarem en contra perquè
consideram que el terme mecanismes de seguiment pot suggerir
una vigilància o idea pejorativa del que fan les persones
desocupades, el que pot generar desconfiança. Proposam que
es parli millor de mecanismes d'avaluació que se centrin a
mesurar l'eficàcia dels programes formatius i de reinserció
laboral i a assegurar que les persones desocupades reben el
suport necessari per millorar les seves habilitats. 

El tercer punt sí que el votarem a favor perquè ja durant el
pacte de progrés es varen impulsar programes d'alternança en
què es pagava el cent per cent dels costos. Aquest model va
demostrar ser una eina clau per fomentar la col·laboració
publicoprivada i millorar l'ocupabilitat de les persones
desocupades. Per tant, estam d'acord amb aquesta mesura
perquè continua en la línia del que ja s'ha fet durant els darrers
anys i ha donat bons resultats. De fet, pensam que seria més
correcte que el punt digués “continuar fomentant”, però el
votàrem a favor. 

El punt 4 el votarem en contra perquè les comunitats
autònomes no tenen competència en matèria d'incentius fiscals
per a empreses, fet que fa que aquest punt sigui inviable dins el
marc de les competències autonòmiques. A més, durant els vuit
anys de govern de la presidenta Armengol es va subvencionar
fins al cent per cent dels costos laborals per les empreses que
participaven en aquests programes sense necessitat d'introduir
incentius fiscals. Açò demostra que es pot fomentar la
contractació i la formació sense recórrer a mesures fiscals fora
del nostre àmbit competencial. 

El punt 5 el votarem a favor perquè l'avaluació contínua és
una eina necessària per garantir l'eficàcia de les polítiques
d'ocupació. Ja durant els anys de govern del pacte es varen
posar en marxa avaluacions periòdiques per mesurar l'impacte
de les polítiques d'inserció laboral. 

I el punt 6 també el votarem a favor, ja que els informes
anuals sobre les polítiques d'ocupació són una pràctica que ja
es feia durant els nostres anys de govern i publicar aquests
informes refermen la transparència i permet una millor rendició
de comptes. Açò no només és positiu, sinó que assegura que els
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programes funcionin correctament i, a més, ajuda a identificar
àrees de millora per adaptar les polítiques a les necessitats
canviants del mercat laboral.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Riudavets. Pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula, per un temps de cinc minuts, el Sr.
Apesteguia. Gràcies, Sr. Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Verdú, jo no he acabat
d'entendre el perquè de la presentació d'aquesta proposició no
de llei i li explicaré per què, perquè vostès proposen un canvi
d'un model... del qual no analitzen el model existent, és a dir,
de fet, en la seva exposició pràcticament no es fa esment a com
ha funcionat fins ara el SEPE i el SOIB, que els mesclen, com
si fossin un organisme que prestàs un mateix servei a la
ciutadania, per, a partir d'aquesta anàlisi, proposar una sèrie de
millores d’acord amb les deficiències detectades, que
segurament existeixen, i qüestions de millora que segurament
existeixen. 

Per tant, crec que estaria bé per saber exactament quin és
l’enfocament que feim d’aquest debat que, sense cap tipus de
dubte, és necessari, de la millora del funcionament del SOIB,
sobretot en el que ens toca que és la part de les Illes Balears,
però també en tot allò que puguem proposar de millora del
SEPE al Govern de l'Estat. 

Dit això, des de MÉS per Mallorca partim d’un
posicionament ideològic completament diferent. 

Per a nosaltres l'estat del benestar es basa en quatre grans
pilars de prestacions: existeixen les prestacions universals que
són aquelles a les quals tota la ciutadania té dret, normalment
amb caràcter de gratuïtat i només fa falta que les sol·licitin,
com poden ser la salut o l’educació; existeixen les prestacions
subsidiàries, que són aquelles en què la persona assumeix una
part del cost depenent de la seva capacitat econòmica, com pot
ser l'habitatge social; existeixen les prestacions socials, que són
aquelles a les quals les persones que normalment es troben en
una dificultat econòmica, normalment fins i tot sota el llindar
de pobresa, hi tenen dret a accés, és a dir, no són de caràcter
universal, sinó que hi té dret una part de la població d’acord
amb la seva situació econòmica, i després existeixen les
prestacions contributives a les quals tenen dret les persones que
ja han cotitzat a la Seguretat Social durant el temps que
determina la llei per tenir-hi dret, i són: la prestació d’atur, però
també la prestació de jubilació, la prestació d'orfandat, la
prestació de viduïtat. 

I totes aquestes prestacions no són un atorgament graciós
per part de l'administració a qualcú, és un dret creat d’acord
amb un exercici d'aquesta pròpia persona. Per tant, jo he de dir
que estam diametralment en contra de l’enfocament que això es
pugui considerar un incentiu. És un dret de la ciutadania
d’acord amb allò que tu has contribuït a tenir, que tots plegats
tenguem. 

Per tant, no és un incentiu. Els incentius són altres coses,
com capacitam aquestes persones per ser capaces de reintegrar-
se al mercat laboral, perquè, em perdonarà la Sra. Verdú que ha
fet una exposició molt educada, però fa olor de colla de vagos
que cobrau l’atur i no voleu fer feina, la seva proposició no de
llei.

I per tant, nosaltres amb això no hi podem estar d'acord de
cap de les maneres. Per tant, nosaltres votarem en contra de tots
els punts que facin referència a les ajudes als treballadors,
perquè no són ajudes, és una prestació segons la teva
contribució a la Seguretat Social durant el temps que ha
determinat la llei, dependent d’una prestació a una altra; i en
aquelles que fan referència a la millora de la formació, també
amb el caràcter de col·laboració publicoprivada, en aquestes
ens abstindrem perquè no sabem exactament quina diferència
proposen respecte del règim actual, però, en aquest cas, sí que
entenem que existeix una possibilitat de millora i que, malgrat
que no es concreti, nosaltres compartim i, per tant, no hi podem
fer un vot en contra de cap de les maneres i en aquestes ens
abstindrem.

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltíssimes gràcies, Sr. Apesteguia. Ara, pel Grup
Parlamentari Mixt, té la paraula el Sr. Castells, per un temps de
cinc minuts. Moltes gràcies, Sr. Castells. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President, i ben trobats tots els membres
d'aquesta comissió, ja és la tercera sessió que es fa des que jo
sóc membre, però a la primera no vaig poder venir perquè vaig
tenir un petit altercat, bé, altercat, diguem que vaig tenir un
petit incident a l'aeroport i la setmana passada em va substituir
la Sra. Gómez perquè vàrem fer un intercanvi de comissions,
però... per tant, fins a Nadal tindré el plaer de poder compartir
aquestes comissions amb vostès. 

Bé, entrant en el nucli, el Sr. Apesteguia li ha dit que no
acabava d'entendre la proposició no de llei perquè el Sr.
Apesteguia és un fi estilista de la paraula i ha fet aquest recurs
retòric, però al final ha demostrat que entenia perfectament de
què anava la proposició de llei, no?, i és pel motiu aquest, Sra.
Verdú, que nosaltres votarem en contra de tots i cadascun dels
punts d'aquesta proposició, per què?, pel tuf paternalista i
condescendent que tenen aquests punts que van en la línia que,
d'una forma tan planera com entenedora, ha formulat el Sr.
Apesteguia, no? 

Les expressions com “que realment incentivi”, “estripar-se
las vestidures perquè tot això té uns efectes devastadors”, “no
sempre el sistema assoleix els objectius proposats” i “les
persones aturades cauen en la trampa de les ajudes” -tot això ho
ha dit vostè, eh?, Sra. Verdú-, “hem de posar fi a l’espiral de
dependència”, “que tot això no es converteixi en una forma
d’assistència social”, “no pot ser que aquesta gent s’acostumi
viure de forma indefinida sense fer cap esforç”. 
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Tot això, Sra. Verdú, és el que ha dit vostè, que és el que
diu el Sr. Apesteguia: açò fa un tuf d’escolti, això són una colla
de vagos y maleantes que el que han de fer és espavilar-se
posar-se a treballar, la qual cosa configura el que podríem dir
la filosofia de la paguita. Vostès varen començar dient que
això era una paguita, jo crec que amb les diferents
intervencions dels portaveus els han explicat molt bé que això
de paguita no en té res i, llavors vostès ara..., bé, li han donat
forma respectable perquè sembli que això de la paguita té un
rerefons articulat, reflexionat, i llavors han fet una proposició
no de llei amb uns termes..., doncs, una mica més presentables,
no?

Però, tot això, no deixa de ser l'essència -i em sap greu
aquest terme, que encara no he trobat una paraula acadèmica
per definir-ho- del “cunyadisme”, el “cunyadisme” que tant
practica VOX, això és l'essència del “cunyadisme”.

Què és el “cunyadisme”? Doncs el “cunyadisme” és això
que fan als dinars familiars els cunyats que, sense tenir ni idea
d'un tema, diuen “no, és que això com hauria de ser és ... tenir
efectes incentivadors, posar fi a l’espiral de la dependència”,
etc., sense tenir ni idea de quin és l'actual sistema, cosa que li
ha dit el Sr. Apesteguia, però és que, a més a més, tant el Sr.
Varela com la Sra. Riudavets també li ho han explicat. 

És que la major part del que vostès diuen aquí ja es fa.
Llavors, vostès, que no tenen temps o no volen dedicar temps
a saber què s'està fent, al més pur estil “cunyadista”, diuen “no,
és que aquí el que s'hauria de fer és un sistema que realment
incentivi, exacte!, que aquesta gent no caigui en l'espiral de la
dependència, pobra gent, que els estam acostumant a viure de
la menjadora en lloc de espavilar-se per posar-se a treballar!”,
sense saber que tot el que vostès proposen ja està sent objecte
de debat. 

Com que aquestes comissions són interessants perquè un
sent gent que sap més que... que jo mateix, no?, el Sr. Varela o
la Sra. Riudavets, no?, hi havia un tema que jo estava a punt de
dir-li, “miri, aquest tema és una mica més original”, que és el
tema de la formació en alternança, però és que el Sr. Varela i
la Sra. Riudavets m’han explicat que ja s’estava fent, per tant...
És a dir, l'única cosa que jo, des de la meva ignorància o
coneixements limitats sobre aquest tema, pensava que estaria
bé, resulta que també s'està fent. 

Llavors, és clar, si tot això s'està fent, si a més a més vostè,
com passa sovint, la setmana passada ens sembla o fa dues
setmanes a la Comissió de Salut, li deia el mateix respecte
d’una altra proposició que vostè va presentar, no?, en què tot
es deia amb extrema vaguetat, no?, és a dir, “para que
constituyan un verdadero incentivo”, “que los programas
cumplan sus objetivos”..., és a dir, unes afirmacions buides que
al final no sabem què estam aprovant, ¿qué objetivos?, ¿qué
incentivos?, què és el que s’està fent ara malament i vostès
voldríem que es fes bé. 

Açò seria realment una proposició no de llei que vol canviar
el que s’està fent malament perquè es faci bé, però vostès
-també ho ha assenyalat el Sr. Apesteguia-  no fan cap crítica
concreta de coses que ara actualment s'estiguin fent malament
i que amb la seva proposició no de llei es passarien a fer bé. 

Per tant, votarem en contra de tot, fins i tot del punt 6. A mi
m'ha estranyat, Sr. Varela, Sra. Riudavets, que vostès votin a
favor del punt 6 quan els dos reconeixen que això s'està fent. A
mi m’agafen ganes de..., si em permeten l'expressió, amenaçar
amb d'aquí a sis mesos fer comparèixer el conseller perquè reti
comptes del compliment d'aquest punt que el PP ha votat a
favor, perquè..., és clar, quin sentit té que votem a favor d’un
punt que vostès diuen que ja s’està fent..., bé, a veure, que
d'alguna manera estam avalant que s'utilitzi el temps d'aquestes
comissions per parlar de temes que ja estan resolts, en lloc
d'estar parlant de temes que no estan resolts i que són els que
haurien d'empènyer des d'aquesta comissió. 

Sra. Verdú, ja sap que li tinc una gran consideració
personal, però amb aquest tipus de proposició no de llei aquesta
és la nostra posició.

Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Castells. Sra. Verdú, voldrà deu minuts
per..., continuam? Perfecte. Així pertoca la intervenció del grup
proposant per fixar la posició i assenyalar si accepta o no les
esmenes, per un temps de cinc minuts. Moltes gràcies, Sra.
Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president. Bé, Sr. Varela, he de dir-li que sí, que li
acceptarem la seva transacció o la seva esmena.

Sra. Riudavets, al punt número 2, que vostè comenta que no
li agrada, que el vol votar en contra perquè no li agrada la
paraula “mecanismes de seguiment”, a veure, no ens referim a
perseguir sinó que de qualque manera s'ha de controlar. Si
s'estima més que la paraula en comptes de ser “mecanisme de
seguiment”, sigui “mecanisme d'avaluació” o “mecanisme de
control”, nosaltres ho acceptaríem si li agrada més una
d'aquestes dues paraules, perquè la idea és..., vull dir, és que no
he trobat una altra paraula. És a dir, fer un seguiment, fer una 
comprovació. De qualque manera s’ha d'expressar aquesta idea.
Ja li dic, no és qüestió de seguir ni perseguir la gent, sinó de
veure, controlar. I ja li dic, si vostè s’estima més que en
comptes de posar “mecanisme de seguiment” posi “mecanisme
d'avaluació” o “mecanisme de control”, li acceptaria in voce si
això ha de fer que vostè voti el punt número 2. 

Després, Sr. Apesteguia, nosaltres en cap moment no hem
dit de llevar prestacions bàsiques ni d’orfandat, ni això. O sigui,
nosaltres volem fomentar que la gent que realment vulgui
tornar a entrar dins el món laboral tengui les oportunitats, totes
les oportunitats, és a dir donar-li tot. Perquè hi ha moltes
vegades que la vida i la tecnologia fa tanta via que la gent es
queda obsoleta si queda a casa seva. I és ver que vagos y
maleantes n’hi ha, n'hi ha hagut i n'hi haurà, però no era
l'objecte d'aquesta proposta. Vull dir, sí que hi ha gent que li
agrada viure amb les paguetes, muy bien; això ja no és una
qüestió nostra. No era en cap moment la idea dir que el que
volem fer és que la gent no visqui d’això. No. Consideram que
la gent el que ha de fer és reinserir-se dins el món laboral i
oferir-li totes les possibilitats, perquè ens estimam més que la
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gent estigui fent feina, estigui cotitzant i estigui cobrant una
nòmina que no cobrant una paga. Però és que fins i tot a
benefici seu propi personal, que molta gent entra en depressió
quan perd la feina i quan no té possibilitat. Quan arribes a una
cinquantena d’anys i veus que no pots entrar en el món laboral,
no pots fer feina, no pots encara jubilar-te, has de viure i..., en
base a això era aquesta proposta.

Sr. Castells, sentir-lo parlar a vostè sembla que VOX no pot
presentar res, perquè a tot ens posa emperons. L’altre dia em va
dir que la idea li agrada, però que ens votava en contra perquè
no ens volia blanquejar. Miri, la nostra proposta és anar fent
feina i presentar coses. Jo encara estic esperant veure propostes
de MÉS per Menorca, encara no n’he vistes. Però bé, per
ventura tenim sort i en veim qualcuna. Nosaltres almenys ens
preocupam de fer la feina i de presentar coses. 

Això de dir que no tenim ni idea, li dic que tenim un
departament jurídic i un departament d’assessoria. Vull dir,
nosaltres..., quan jo present aquest paper, aquest paper no l’he
presentat jo que l’he tret de davall un calaix. Vull dir, a mi
m’han assessorat, m’han dit, escolta, aquests punts són
correctes, estan bé. I aquesta és la idea. Però ja dic, VOX
seguirà fent feina, seguirà presentant el que consideri; que a
vostè li agradi o no li agradi, això ja és una altra cosa. Però
nosaltres som aquí i som aquí perquè la gent ens ha votat i vol
que siguem aquí. Per tant, nosaltres seguirem presentant coses
i seguirem dins la nostra línia, que nosaltres consideram que és
la que nosaltres hem de seguir.

De totes maneres, agraesc el to de tothom, perquè crec que
parlant ens podem entendre tots i és una manera de poder tirar
endavant propostes. Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Bé, ara, acabat el debat, passam
a votar la Proposició no de llei RGE núm. 12356/24. Sí, clar
que sí, vostè sempre.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Agraïm el canvi, però, bé, trobam que seria millor que
posés açò, però igualment pensam que el sentit no és que
nosaltres estam. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Riudavets, un plaer. Sí, clar que sí, Sr.
Apesteguia. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, president, agrairia que es fessin tres blocs de votació -
almanco per a MÉS per Mallorca-, que es votassin els punts 1,
2 i 5, per un banda; el punt 4, per l’altra; i els punts 3 i 6, per
una altra. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, ara, precisament, li anàvem a demanar a la
part proposant si podem fer votació separada de tots els punts,

perquè, atès l’amalgama de votacions que tenim, hem de fer...,
què?

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Vostè accepta la votació separada de tots els punts?

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Sí, sí, sí.

EL SR. PRESIDENT:

Perfecte, idò, moltíssimes gràcies. Votació separada de la
Proposició no de llei RGE núm. 12356/24.

Passam a votar el punt 1.  

Queda aprovat amb 11 vots..., ai perdó, queda rebutjat amb
11 vots en contra i 1 a favor. D’acord.

Passam a votar el número 2. 

Queda aprovat amb 7 vots a favor, 6 en contra. 

Ara passam a votar el número 3. 

Queda aprovat amb 11 vots a favor, 1 en contra i 1
abstenció. 

Ara passarem a votar el número 4, amb l'esmena del Partit
Popular, que ha estat acceptada per la part proposant. Passam
a votar el número 4.

El número 4 queda aprovat amb 8 vots a favor, 4 en contra
i 1 abstenció. 

Ara passam a votar el punt 5.

Queda aprovat el punt 5 amb 11 vots a favor i 2 en contra.

I ara passarem a votar el número 6. 

El punt 6 queda aprovat amb 11 vots a favor, 1 en contra i
1 abstenció.

En conseqüència, els distints punts que hem votat queden...

(Se sent una veu de fons que diu: “sí”)

Sí? Està bé? D’acord. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 13573/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a l'exoneració de
l'ecotaxa als esportistes balears i al cos tècnic. 

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 13573/24, presentada pel Grup Parlamentari
Popular, relativa a l'exoneració de l'ecotaxa als esportistes
balears i cos tècnic. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Popular, té la paraula la Sra. Pereira, per un temps
de cinc minuts. Muchas gracias, Sra. Pereira. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202413573
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LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Muchas gracias, presidente. Bienvenido, Sr. Castells.
Bueno, el Parlamento de las Illes Balears aprobó en marzo del
2016 el impuesto sobre estancias turísticas y para el impulso
del turismo sostenible, con el objetivo de recaudar fondos
destinados a minimizar el impacto del turismo en las Islas.
Como sabéis, se trata de una tasa que deben abonar los mayores
de 16 años y que, además, los residentes también deben hacerlo
en el caso de que realicen viajes entre las diferentes islas. 

Los y las deportistas baleares deben trasladarse con
asiduidad a las diferentes islas del archipiélago para poder
participar en sus competiciones, ya sean en ligas regulares
autonómicas, que obligan a los participantes y clubs baleares
cada dos semanas, o en las competiciones puntuales, como
campeonatos de Baleares. También existen controles en los que
se busca mayor competitividad de los participantes juntándose
con más deportistas, logrando así darle un mayor nivel a la
competición. 

En muchas ocasiones, con motivo del formato de la
competición o el horario de las mismas, los y las deportistas
baleares y el cuerpo técnico que les acompaña deben hacer
noche en las otras islas, debiendo pagar todos los desplazados
mayores de 16 años esta tasa, lo que supone un coste añadido
al resto del viaje.

Los valores del deporte y sus efectos beneficiosos para
todos deben ser siempre fomentados por las instituciones
públicas, ayudando siempre en la medida del mismo. Por eso
es necesario liberar de costes a nuestros deportistas, que tanto
esfuerzo económico hacen en algunos casos, cuando trasladarse
a otra isla para participar en una competición puede suponer la
adquisición, no solo de un billete de avión o barco, sino
también la pernocta allí donde tenga lugar ésta. Estos
desplazamientos son necesarios y obligados. 

Por todo lo expuesto anteriormente, el Parlamento de les
Illes Balears insta al Gobierno les Illes Balears como
administración competente, a la exoneración del impuesto
sobre estancias turísticas y para el impulso del turismo
sostenible para los y las deportistas Baleares, así como para el
cuerpo técnico acompañante, mayores de 16 años que acuden
a competiciones en el resto de las islas marcadas dentro del
calendario de su propia federación balear. 

Muchas gracias, presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchísimas gracias, Sra. Pereira. 

Passam al torn de fixació de posicions i pel Grup
Parlamentari Socialista té la paraula el Sr. Guerrero. Moltes
gràcies, Sr. Guerrero. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Buenos días, señores diputados.
Gracias, Sra. Pereira, por su propuesta. Desde el Grupo
Parlamentario Socialista no podemos otra cosa que celebrar

que el debate hoy ya no sea eliminar el impuesto de turismo
sostenible, sino que incluso se planteen hasta duplicarlo en
algunas épocas del año o, en este caso, como el que nos ocupa,
exonerar a ciertos colectivos del pago del mismo. Por tanto,
celebramos este cambio de postura del Partido Popular y les
damos de nuevo la bienvenida al impuesto de turismo
sostenible. 

Este es un debate que ya existió en el momento de la puesta
en marcha del ITS, pero en ese momento, 2015 o 2016 se
priorizó establecer y poner en marcha el ITS, sin entrar en más
debates de qué colectivos o qué cáustica se pueden exonerar, y
por eso ahora son otros tiempos, han cambiado, el impuesto
parece que se consolida y, por tanto, quizás sea ahora el
momento de entrar a valorar posibles exoneraciones. 

Por eso, desde el Grupo Parlamentario Socialista le
apoyaremos, le apoyaremos esta propuesta, una vez que -le
insisto y le repito- el PP ha aceptado la idoneidad y la
necesidad de este impuesto. Ahora ya parecer ser que,
afortunadamente, es un impuesto que se consolida y se acepta
y no peligra. Por eso ahora es el momento, quizá, de debatir y
valorar posibles excepciones a su pago. 

Sean conscientes, pero, que con esto que plantean hoy
ustedes han abierto una puerta y quizá mañana, pues, vendrá
otro colectivo o tendremos diferentes causas éticas que nos
plantearán la misma la misma situación, que también querrán
ser exonerados. Por tanto, en ese momento querremos ver cuál
será el voto del Partido Popular. 

Así que, sin más, sin extenderme mucho más es, vuelvo a
reiterar que aprobaremos la propuesta. Gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Guerrero. Pel Grup Parlamentari VOX
té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts. Moltes
gràcies, Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president. Bé, el Grup Parlamentari VOX es
posicionarà a favor d'aquesta PNL, perquè creiem que es tracta
d'una mesura encertada, ja que la seva finalitat és alleujar les
càrregues econòmiques que enfronten els esportistes. Jo li puc
parlar també des del punt de vista de mare que ha tengut dels
esportistes d'elit i que hem hagut de pagar viatges,
desplaçaments, estades, i la veritat és que es fa feixuc, i no
només entre illes, ja quan t’has de desplaçar a la península i a
nivell europeu ja ni te cont. Per tant, qualsevol cosa que sigui
reduir una càrrega econòmica a les famílies serà benvinguda.

I tampoc no hi ha molta cosa més a afegir, tots sabem quins
són els costos i, per tant, votarem a favor. Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula el Sr. Apesteguia per un temps de cinc
minuts. Moltes gràcies, Sr. Apesteguia. 
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EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. M'ha robat 20 segons, però és
igual, li ho perdon. 

Sra. Pereira, en aquest cas he de dir que -i em sap greu-
tampoc no entenc la presentació d'aquesta proposició no de llei,
i li ho deman perquè vostè em pugui contestar, no perquè
qüestioni el seu dret a presentar-la en cap dels casos, només
faltaria. No entenc la presentació o el manteniment, perquè
quan es va presentar la informació no la teníem, davant l'anunci
de la presidenta del Govern que vol bonificar l’impost de
turisme sostenible a tots els residents de les Illes Balears en els
seus viatges interilles. Per tant, puc entendre que la presentàs,
perquè, de fet, compartim el seu contingut, però a partir de
l'anunci de la presidenta, entenc que per coherència amb el seu
partit polític, el lògic hagués estat retirar-la, perquè vostès ara
ja no defensen l’exempció per a aquestes persones, sinó la
bonificació per al total dels residents quan viatgen a les Illes.
Aquesta és la qüestió.

En qualsevol dels casos, he de dir que compartesc el seu
parer, perquè pot ser un ..., per si un cas a la presidenta no li
surt bé el que vol fer -que no li sortirà bé, ja li ho avanç, perquè
la Unió Europea és molt restrictiva en aquests casos, a mi
també m'agradaria que li sortís bé a la presidenta, però no ...,
crec que ho tendrà difícil perquè ja el que ella ha proposat ja ho
han provat altres governs de trobar el mecanisme oportú per
exonerar del pagament de l'impost turístic en el conjunt de la
ciutadania de les Illes Balears quan viatja entre les diferents
illes-; però bé, anem a mirar el pla B per si de cas fracassàs, i
em pareix bé que ho plantegi el Partit Popular, partit previngut
val per dos.

En aquest cas existeixen exempcions a l'article 5 de la Llei
de l'impost de turisme sostenible, hi ha un seguit d'exempcions
per totes aquelles causes de viatge que no es poguessin
considerar -diguem-ne- voluntàries, amb una orientació
turística per als mateixos ciutadans de les Illes Balears i dins el
propi territori, com poguessin ser un no definit per causa per
causa de força major o un molt més definit per qüestions de
salut. I en aquest cas, entenc que la proposta és afegir en aquest
mateix article una exempció que seria per motius de
competicions esportives. 

I li he de dir que, en aquest cas concret, que aquesta
proposta ens pareix molt més segura des del punt de vista
jurídic, dins el marc jurídic de la Unió Europea, que el que ha
proposat la presidenta del Govern en el debat de política
general. Per tant, donarem suport a la seva proposició. Moltes
gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Apesteguia, no li han fet falta els vint
segons que li havia robat, me n’alegr. Pel Grup Parlamentari
Mixt, té la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts.
Moltes gràcies, Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies a vostè, Sr. President. Nosaltres també votarem a
favor d'aquesta proposició perquè ens sembla bona idea, el
mecanisme està previst. A mi també em genera el dubte de com
casa això amb l'anunci que va fer la presidenta, perquè el que
vostè proposa aquí, que se solucionaria fent una modificació a
la Llei de l'impost, és de naturalesa molt diferent al que
proposava la presidenta. No sé si és que vostès volen fer les
dues coses, perquè, clar, una cosa és exonerar, excepcionar, o
sigui, fer una exempció o una excepció al pagament d’un
impost, i una altra cosa és fer una deducció fiscal amb un
impost que ha de suportar, que és la solució que va destapar la
presidenta l'altre dia. 

Clar, si la via que vostès volen seguir és la deducció fiscal,
això perquè jo ho planteig?, perquè el que vostè proposa no
casa bé amb una deducció fiscal. Per què?, perquè evidentment
una deducció fiscal és personal, és una deducció que es fa a la
base imposable d’una persona, de l'impost, en aquest cas, de
l’IRPF, quan normalment aquestes despeses, moltes vegades,
sobretot les que són les de competicions regulars, les paguen
els clubs, és a dir, els clubs les paguen, llavors, clar, la figura
de la deducció aquí no és aplicable, perquè resultarà que el
subjecte passiu no haurà suportat aquesta càrrega. 

Per tant, bé, tot això ho pos damunt la taula, perquè si
realment volem que aquesta mesura compensi realment els
costos, doncs haurien de plantejar-ho en els termes adequats.
Per tant, quedàrem a l'expectativa. A veure si vostès esmenen,
aprofitant els pressuposts, la Llei de l'Impost del Turisme
Sostenible per afegir l'excepció que comentava el Sr.
Apesteguia, si no, tal vegada ho farem nosaltres, ja que ens ha
donat la idea ... de vegades és més fàcil fer les coses des de
l'oposició que des del Govern, som un equip en el fons, no?,
per tant, doncs, escolti, està bé, és el que dic, que venim a
aquestes comissions també a aprendre coses i a agafar idees. 

Només que jo li proposaria, Sra. Pereira, si això no li
sembla molt... tiquismiquis, substituir al redactat la paraula
“ecotaxa”, per “impost del turisme sostenible”, més que res
perquè col·loquialment ho coneixem per ecotaxa, però al final
serà un text parlamentari que es publicarà en el Diari de
Sessions i crec que l’adequat és que diguem les coses pel nom
que tenen oficialment. Per tant, aquesta és l'única aportació
concreta al text, que tenc per fer-li. 

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Moltíssimes gràcies a vostè, Sr. Castells. Avui és un tema
en què ningú no ha emprat tot el temps, cosa rara bé... Idò té la
paraula, per contradiccions, el grup proposant, per un temps de
cinc minuts, la Sra. Pereira. Muchas gracias, Sra. Pereira.

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Muchas gracias, presidente. Bueno, celebro que el Partido
Socialista nos agradezca la presentación de esta PNL, eso ante
todo, lo agradezco de verdad, de todo corazón. 
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Respecto al Sr. Apesteguia, que hoy le veo muy incrédulo...

(Rialles de la intervinent)

... respecto a todo, me ha parecido que la explicación que nos
ha dado a todos el Sr. Castells, efectivamente, sí que iba en la
línea que nosotros marcábamos, que hablamos de una exención
que..., así como es cierto que la presidenta ha dicho que hay
voluntad de quitar este..., bueno, efectivamente, una excepción
fiscal para todos los residentes, nosotros aquí realmente
estamos hablando solo de deportistas que se deben desplazar
cada fin de semana, están muy regulados y son muy concretos.
De hecho, fórmulas para hacer esto hay, pues, tanto por las
exclusiones a las que usted hacía referencia como por un
certificado federativo que diga que están en competición
federada, etc.; es buscar la fórmula que más se ajuste a sus
necesidades. Pero iba más por ahí que por la deducción fiscal,
¿vale?

Y, sí, Sr. Castells, tiene usted toda la razón, se me ha colado
por ahí por algún enunciado, pero, bueno... es por premura de
tiempo, pero sí, yo aquí ya en todo momento he hecho
referencia al impuesto sobre las estancias turísticas y para
impulso..., pero sí, le pido mil disculpas y tiene usted toda la
razón.

Bueno, decirle simplemente que me parece una proposición
no de ley muy necesaria. Creo que las administraciones
tenemos la obligación de hacer lo más cómodo, lo más fácil, lo
más accesible y lo más inclusivo para todos y para todas la
asistencia a estas competiciones y el fomento del turismo. 

Y, la verdad, muchas gracias a todos los grupos, también
lógicamente a VOX, porque creo que es muy importante la
voluntad conjunta para aprobar esta proposición no de ley. Así
que muchas gracias a todos.

Gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchísimas gracias. Ahora... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Per assentiment, crec que queda aprovada, tots hi estam
d'acord? Todos los grupos se han posicionado y tal. 

Idò queda aprovada per assentiment la Proposició no de llei
RGE núm. 13573/24, relativa a l'exoneració de l'impost del
turisme sostenible als esportistes balears i al cos tècnic.

Moltes gràcies a tots. I avui han anat molt de ver, eh?, hem
fet un fórmula 1.

(Remor de veus)

S'aixeca la sessió, cuidau-vos.
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